



省教育厅、卫生健康委员会、体育局、财政厅…… 浙江十一部门联手防控“小眼镜” 这事有多重要?学生近视率纳入政府绩效考核

近日,浙江省教育厅等十一部门联合发布《全面加强儿童青少年近视综合防控工作的意见》(以下简称“意见”),文件明确要求,要将儿童青少年近视综合防控工作、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核,严禁地方各级人民政府片面以学生考试成绩、学校升学率考核教育行政部门和学校。

记者了解到,我市对青少年近视防控工作素来重视,不少工作都走在全省甚至全国前列。

□通讯员 闻晓明 薛丛川 记者 徐叶

防近视 浙江是认真的

中小学取消一切形式集体文化补课 严禁个人电子产品擅入课堂

如今,“小眼镜”越来越多,戴镜年龄也日趋低幼,青少年防近视是一场保卫战、持久战。在新的教育背景下,我省发布的最新“意见”十分接地气。文件中,多个要点戳中“痛点”:

中小学取消一切形式的集体文化补课。

严禁学生将个人手机、平板电脑等电子产品擅自带入课堂。使用电子产品开展教学时长原则上不超过教学总时长的30%。严控使用APP布置作业。

确保中小学生学习每天1小时以上体育活动时间,每周参加中等强度体育活动3次以上,大课间体育活动时间不少于30分钟。小学一、二年级不布置书面家庭作业,三至六年级书面家庭作业完成时间不得超过60分钟,初中不得超过90分钟。控制统一考试次数,小学一、二年级每学期不得超过1次,其他年级每学期不得超过2次。

除了校园内,预防近视的“配套”工作也要逐步完善:

逐步实现全省各幼儿园、中小学每校或每千人配备专兼职视觉健康校医或保健教师1人。各中小学、幼儿园每年开展1-2次与近视相关的视功能和视觉健康检查,还要逐步建立儿童青少年视觉健康电子档案,一人一档。

出台防近视措施,浙江想达成这样一个目标:

力争到2023年,实现全省儿童青少年总体近视率在2018年基础上每年降低1个百分点以上。到2030年,实现全省儿童青少年新发近视率和近视程度明显下降,高度近视发生率显著降低,6岁儿童近视率控制在3%以内,小学生、初中生和高中生近视率分别下降至38%、60%和70%以下,国家学生体质健康标准达标优秀率达到25%以上。

防近视 宁波走在前列

北仑近视率远低于“全国平均” 鄞州每年500万元护航“视力健康”

记者了解到,北仑是宁波市唯一一个全国儿童青少年近视防控试点区。去年2月,教育部发文公布的这类试点区仅84个。

2018年统计数据显示,北仑区小学生近视率为35.09%,初中生近视率为66.69%,高中生近视率为80.25%。全区中小学生学习平均近视率为49.03%,远低于全省平均22个百分点,低于全国平均11个百分点。

据介绍,从2018年起,该区将健康教育、课间操和眼保健操活动、学生体质健康测试、学校卫生室建设和专业人员配备情况等纳入“健康北仑”考核指标体系,为有效控制学生近视率提供了政策保障。仅2014年,就投入经费460万元,为全区46所中小学的教室更换灯具,总计更换教室灯9232套、黑板灯3857套,实现教室照明“见光不见灯”的无眩光环保效果。

同时,还在全市率先启动学生“课桌椅升降工程”,落实阳光体育运动,大规模开辟校园农场。目前,该区学生健康档案建档率100%,学生视力等体质监测率100%。

预防近视的基层经验也在不少学校涌现,如北仑白峰小学在一年一度的体育节中,强化眼保健操比赛;北仑岷山学校结合实际,提出了保护学生视力的“12个必须”。

记者了解到,鄞州区在青少年近视防控方面,也是努力“迈大步”。今年3月,该区召开专项会议,决定每年投500万元建立“健康成长护航工程”基金,并成立中小学视力健康、心理健康促进中心。由区级教育行政部门牵头成立区域性青少年视力防控项目,这在全省还是首家,将惠及鄞州区12万名学生。



留学生参与社会活动 宁大供图

有人爱上海鲜 有人成为“网红” 有人选择创业

宁大5000余名留学生 成“一带一路”文化大使

近日,宁波大学伊朗籍留学生月亮收到浙江卫视《奔跑吧》节目组邀请,和诸多中国明星一起录制节目。融入宁波、融入中国,月亮只是宁波大学众多“一带一路”共建国家留学生的一个缩影。

在宁波大学,自开始招收留学生以来,已经培养了5000余名“一带一路”留学生,人数为浙江省属高校第一。由于熟知两国文化,他们活出了自己的个性和精彩,成为了不折不扣的“一带一路”文化大使。

□通讯员 郑俊朋 柴达才 记者 李臻

爱上宁波海鲜的华约瑟

来宁波之前,乌干达学生华约瑟几乎没吃过海鲜,现在他渐渐爱上了吃海鱼和海虾,“但螃蟹还是吃不太习惯,我想我会继续尝试的。”华约瑟笑着说。

在宁波大学医学院老师培养下,华约瑟从医学“小白”成为专业

过硬的医学生,并进入李惠利东部医院肝胆胰外科做实习医生。目前,华约瑟即将结束本科学业,但他正在申请中国政府奖学金,打算继续在宁大医学院攻读研究生。“我将来想回乌干达当一名医生,用我在宁波学到的医学知识救助更多患者。”

“中文十级”的网红兰兰

宁波大学留学生兰兰(中文名)曾以“吃货国的外国小公举”的知乎ID红遍网络。

兰兰是伊朗和加拿大的混血儿,当时在宁波大学国际交流学院就读汉语言(对外)本科(商务汉语方向)专业。兰兰爱看各大卫视综艺节

目,精通各种网络流行语,还能活学活用,被网友戏称为“中文十级”。这个游历过20多个国家的外国妹子能一口气列出中国的11大好处。本科毕业后兰兰选择继续深造,目前在宁波大学海运学院攻读港航技术与管理工程硕士。

卖了442吨洗衣粉的毛亚伯

凭借一袋小小的洗衣粉,来自非洲贝宁的80后小伙毛亚伯打开了一条创业之路。在宁波大学留学期间,他成立了“绿鸽子”国际贸易有限公司,并找到了宁波产品和贝宁当地需求的一个契合点,开始主打公司自有

品牌“绿鸽子洗衣粉”,仅用了一年时间就已经占据贝宁市场近20%份额。2018年,仅洗衣粉产品,毛亚伯就向非洲国家销售达442吨,产品远销贝宁、刚果、喀麦隆等10个国家,还解决了不少当地人的就业。

“留学生毕业后充分发挥自己在华留学经历的优势,为中国和‘一带一路’共建国家经济繁荣发展做贡献,更加充分体现了共商共建共享原则和人类命运共同体的理念。”宁波大学国际交流学院党委书记孔晓虹说。

金融+互联网助力普惠金融,泰隆银行“码上贷款”更方便

在“金融+互联网”模式引导下,一向以小微和普惠为定位的泰隆银行在传统“三三制”上更进一步,推出“金融移动服务站”,即“信贷工厂”。经过2年多实践,信贷工厂优势不断显现:客户层面上,信贷工厂实现了移动开卡、移动贷款调查、移动审批、移动放款等,除现金业务及国际业务之外的全套小微业务流程移动化,增加了客户体验感和满意度;员工层面上,信贷工厂的中后台为客户经理提供信息录入、查询、核实,大幅提高了工作效率。截至目前,泰隆银行宁波分行已累计通过信贷工厂发放贷款及信用卡4.54万笔,发放金额91.75亿元,替代率为70%。其中,“扫码贷款”对网约车司机的支持就是一

个典型的例子。

目前宁波滴滴网约车司机总量4500户左右,还在显著增长中,泰隆银行自去年启动信贷支持创新创业项目以来,就对网约车公司予以贷款支持,近期,更是通过“码上贷款”、信贷工厂等直接服务到网约车司机。从原先司机需要来银行网点查询征信、办理贷款,到直接通过放置在网约车公司里的贷款二维码,需要贷款的司机通过二维码进行业务申请,客户经理第一时间可以获客并确定是否能办理业务,大大节省了贷款申请流程和征信查询时效性,加快了业务的办理时间,也提高了合作平台和潜在客户的满意度。后续,通过信贷工厂进行贷款调查和发放,让客户“一次都不用跑”。张伟